



# 踏出校門之前

十四年前，在筆者大五課程接近尾聲之際，開了一次不尋常且影響一生的重要班會，即是分發自己嚮往的見實習醫院。當時本校醫學系在國內尚未受到重視，台大及榮總給我們的名額極少，大部分集中在長庚及馬偕。由於在校五年中，除公衛實習外，未曾有任何機會到醫院見實習，故當時筆者將踏出校門之心情，混雜著惶恐、依依不捨與期待。如今回首兩年的見實習，大部分經歷過的事物仍清晰可憶。非常慶幸自己能安然度過那段繁忙緊湊的日子，並熟悉了醫院各個部門的規則與流程，學習到各分科基本的技術，也增進了一些書本上所沒有的新知。對於往後的選科與確認自己在醫療團體中的地位，以及該如何與同事們相處等，均在兩年當中形成了一個大致的方向。故踏出校門的心情，雖依依不捨，卻是可期待的，而不必惶恐。

## 未來醫師的前途

許多醫學生對未來充滿疑惑與悲觀。回顧歷史，台灣經濟尚未起飛之前，貧窮與疾病是一般人都面臨的問題。疾病幾乎全靠醫師們的努力來克服，往往身兼數科，日夜服務，因此贏得了民間最高的評價與尊崇。隨著科技進步，經濟改善，各行各業蓬勃發展，醫師的收入也相對增加了。有些民眾在「一切向錢看」的心態下，遂把醫師當成賺錢的行業，忽略了醫師對社會的貢獻。近幾年政府在制訂政策時，受到這種影響，常頒佈對醫師不公平的法令。像是倉促間開辦全民健保，醫療院所僅有三天的準備期，政府來不及發公文，只好透過電視和報紙發佈命令。而且衛生署和健保局對於許多細節仍在磋商，全國沒有人知道要如何辦理，就這樣草草披掛上陣了。其他像強制實施醫藥分業，將醫療業納入消費者保護法等，全是站

在醫師對立的立場。筆者並不反對全民健保，也不反對醫藥分業，但是不能以貶抑醫師為手段或目的，尤應以全體國民的利益為考量。畢竟醫師是醫療業之首，為全民健康之所繫，政府官員與財團永遠無法取代醫師的地位。倘若有一天醫師已不能生存，相信這個社會甚至國家也將崩亡。而只要我們仍在民主自由的制度下，靠著持續的努力，醫界團結一致，對未來並不須悲觀。

## 充實自我

曾在醫院服務過的人都知道，實力是治病的根本，亦代表著權威。當我們面對病人，要治療各種疾病時，必須具備堅強的實力，這有賴平日一點一滴地累積。實習時，每個人都會覺得時間不夠用，除了工作量大以外，還要積極讀書。從此時起，實力就在知識、技術與經驗的增加下，逐漸提升茁壯。本校的畢業生尚無法像

台大人一樣打出學校的招牌，猶需靠自己的勤奮去開創一番事業。希望不久之後，本校畢業生能在醫學界佔有重要的一席。

## 濟世救人

懸壺濟世是古代醫者的寫照，更有所謂「不為良相、必為良醫」之胸懷，醫者因濟世救人而得到民眾的尊敬。現今醫師或許不若二、三十年前那麼受尊崇，但在社會上仍有一定的地位。此地位非源於醫師有錢，畢竟更有錢者比比皆是。而是源於前述濟世救人的胸懷與工作，即是常被人提到的仁心仁術。以現實的觀點來看，醫師絕非最賺錢的行業，而且花費的心血多，工作時間長，心理壓力大，若非為了濟世救人，大可不必那麼辛苦。但也由於如此，才使得醫師的角色突顯出來。在任何情況下，我們都應謹記在心，「造次必於是，顛沛必於是」。

## 謙遜與感激

醫師既是醫療業之首，無論自己開業或在醫院工作，都必須領導一群醫療組員，包括下達醫囑、監督成效與負責成敗。許多工作有賴各類醫療人員的配合和幫忙，常不能僅靠一己之力成事，並且其他人員可協助醫師節省許多心力。某些專業，更非醫師所能從事。因此我們應該隨時隨地抱著謙遜的態度，懂得適時向其他醫療人員表示感激。除了可以加強向心力之外，對病人的醫療照顧一定會更加完善。我們更應以這樣的態度，去對待指導我們的醫師。

## 團結一致

前輩醫師們都是社會的菁英與國家的棟梁。他們從資源貧困的時代起，不眠不休，投身醫療，拯救無數的生命。但是長久以來，醫師們內部並不團結，對外沒有一致的主張，甚至部分醫界領袖淪為財團或政

客的傀儡，無法為大多數醫師爭取權益。醫界這幾年既以遭受空前的打壓，唯有團結一致，放遠眼光，支持真正為全體醫師謀福利的政策。否則力量在內部互相抵消，不能集中向外，整體的前途會變為黯淡，那就真的要悲觀了。

## 結語

自我們開始入小學以來，大家幾乎都是班上甚至學校裡名列前茅的優等生。任何大道理其實無庸多說，聞一必可知十。不管環境如何改變，優秀的醫師仍永遠是大眾健康的守護者與國家社會的棟梁。在此筆者預祝所有在校醫學生，尤其是即將見實習者，有一個充實、絢麗、平安、順利、成功的醫師生涯。